

中华人民共和国和緬甸联邦联合公报

一、中华人民共和国主席刘少奇应緬甸联邦革命委员会主席奈温將軍的邀請，于一九六三年四月二十日至四月二十六日在緬甸联邦进行了友好訪問。陪同刘少奇主席訪問的有刘少奇主席夫人、国务院副总理兼外交部长陈毅元帅和夫人以及中国的其他高級官員。

二、刘少奇主席和他的随行人員在訪問緬甸联邦期間，訪問了仰光、东枝和其他胜地。他們到处受到了緬甸联邦政府和人民热情的欢迎和亲切的接待。这种欢迎和接待充分地反映了两国人民之間的亲密的“胞波”友誼。

三、刘少奇主席、陈毅元帅和其他中国高級官員同奈温將軍和緬甸其他領導人举行了多次會談。會談是本着极其亲切和充分的相互諒解的精神进行的。双方借此机会对有关两国共同利益的問題和某些国际意义の問題，广泛地交換了意見。

四、双方对几年来中华人民共和国和緬甸联邦之間的友好合作关系在和平共处五項原則和万隆會議十項原則的基础上取得的深入、全面的发展感到滿意。两国边界問題的解决和中緬友好和互不侵犯条約的簽訂，使两国友好关系进入了一个新的阶段。两国之間日益密切的經濟合作，体现了两国人民在建設自己国家的事业中相互支援的共同願望。双方认为，通过刘少奇主席的这次友好訪問，中华人民共和国和緬甸联邦之間的傳統友誼获得了进一步的发展。两国友好的不断加强，不仅符合两国人民的根本利益，而且有利于各国人民之間的友好关系和合作以及世界和平的事业。双方表示，两国

政府将为不断增进两国的友好合作关系继续努力。

五、中华人民共和国和緬甸联邦之間的友好关系的日益巩固和发展，清楚地证明了和平共处五項原則的偉大生命力。这些原則仍然是指导国与国之間关系的准則。为了维护世界和平，有必要在互相尊重主权和領土完整、互不侵犯、互不干涉內政、平等互利的基础上和万隆會議十項原則的基础上，实现不同政治社会制度国家之間的和平共处。

六、双方滿意地回顾了两国在关于老撾問題的扩大的日內瓦會議上所进行的有效合作。双方对老撾的目前局势感到忧虑，认为有关国家应该严格遵守日內瓦協議的各項規定，尊重老撾的独立和中立，让老撾王国在不受任何外来干涉的情况下，走自己选择的道路，并且作为一个統一、和平和中立的国家发展自己。

七、双方就中印边界問題交換了意見。緬甸方面贊賞中国政府所采取的停火、后撤边防部队和釋放印軍被俘人員等主动措施，因为这些措施有利于中印边界爭端的和平解决。緬甸方面还表示希望：中华人民共和国政府和印度政府不久将能在科倫坡會議建議的基础上进行直接談判；这种談判将能逐步消除两国政府之間的分歧，并且最后使边界問題取得对双方都滿意的解决。中国方面感謝緬甸政府为促进中印直接談判、和平解决中印边界問題所作的真誠努力和采取的公正态度。中国方面重申，中国政府将坚持不渝地为和平解决中印边界問題而努力。

八、双方重申，所有国家都有根据其民族需要和願望、并在沒有任何外来干涉和压力的情况下、自由地选择它們的政治經濟制度和生活方式的权利。

九、双方滿意地看到，目前国际形势有利于世界上仍然处在附屬地位的各国人民爭取独立、进步和繁荣的斗争。双方表示深切同

情并且支持这些斗争。在这方面,双方认为,保持和复活任何形式的殖民主义,都是对人类的和平发展与进步以及对国际和平与安全的严重威胁,因此,应该坚决予以反对。

十、緬甸方面重申其信念:恢复中华人民共和国在联合国的合法地位,不仅将加强这一世界組織,而且将在很大程度上对緩和緊張局势、維護亚洲和世界和平以及促进国际間的諒解与合作作出贡献。

十一、刘少奇主席重申邀請奈溫將軍在他方便的时候訪問中国,奈溫將軍再一次表示愉快地接受邀請。

一九六三年四月二十五日于仰光